

1. Biber, D., Conrad, S., «amp;amp; Reppen, R. (1998). Corpus Linguistics: Investigating Language Structure and Use. Cambridge University Press.
2. McEnery, T., «amp;amp; Hardie, A. (2011). Corpus Linguistics: Method, Theory and Practice. Cambridge University Press.
3. Sinclair, J. (1991). Corpus, Concordance, Collocation. Oxford University Press.
4. Stubbs, M. (1996). Text and Corpus Analysis: Computer-assisted Studies of Language and Culture. Blackwell.
5. Leech, G., «amp;amp; Short, M. (2007). Style in Fiction: A Linguistic Introduction to English Fictional Prose. Pearson Longman.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ – СЛЕДСТВИЕ ТОЛЕРАНТНОСТИ СТРАНЫ

Аксёнова Г.Н.

Белорусский государственный медицинский университет
Минск, Республика Беларусь

Узнать человека чужой страны труднее,
чем заглянуть в сейф, не имея ключей (пословица).

Актуальность. Республика Беларусь является полигетническим государством. Здесь проживают люди разных национальностей (белорусы, русские, украинцы, поляки, евреи, татары и др.) и разных конфессий (христиане / православные, католики и протестанты/ иудеи, исламисты, буддисты, брахманы и д.). Казалось бы, что в такой многонациональной стране, с таким обилием религий, должны были бы возникать всевозможные конфликты: расовые, национальные, кастовые и др. Однако, несмотря на такое обилие различий, как отмечают все, кто приезжает к нам на работу, в командировке, на учёбу, и все, кто проживает здесь, граждане нашей республики, живут в мире, согласии и уважении друг к другу как в области политики, экономики, права, так и в сфере духовной жизни общества, в сфере образования. то есть живут толерантно.

Воспитание толерантности у будущих врачей – актуальная задача работников медицинских вузов (педагогов, кураторов, воспитателей в общежитии), так как в настоящее время на первый план выдвигаются ценности и принципы, необходимые для общего выживания и свободного развития. Воспитание толерантных отношений у студентов, обучающихся в международных группах, будет успешным в результате установления сущности и содержания воспитания толерантных отношений во многонациональных группах, а также выявления основных подходов к процессу воспитания.

Цель исследования – целью данной работы является освещение и анализ трактуемого в настоящее время понятия толерантности, его толкование в различных пособиях и материалах, воспитание и реализация этого мировоззренческого свойства в Республике Беларусь; а также воспитание умения жить в коллективе, считаться с общественным мнением и взаимодействовать при решении проблем коллектива.

Материалы и методы. Для реализации поставленных задач были использованы следующие методы: анализ философской, педагогической, психологической и социологической литературы, изучение и обобщение педагогического опыта, анкетирование, автобиографии студентов, беседы, наблюдения за поведением студентов в группе, тестирование.

Результаты. Так что же такое «толерантность»? Ранее часто толерантность отождествляли с «терпимостью, снисходительностью к кому-либо или чему-либо» [1]. Однако, мы не совсем согласны с тем толкованием, которое дано в Словаре иностранных слов (Москва, «Русский язык» 1985), так как, на наш взгляд, понятие «толерантности» значительно шире, ибо, если говорить о человеческом сообществе, а в данном случае о нашей республике, то под толерантностью следует понимать

свойство, определяющее активную нравственную позицию и психологическую готовность к построению конструктивного взаимодействия личности с другими членами общества, отличающимися от неё социально, культурно, конфессионально и, что вытекает отсюда, мировоззренчески. В Декларации принципов толерантности, принятой в 1995 году Генеральной Конференцией ЮНЕСКО толерантность трактуется следующим образом: «Толерантность – это то, что делает возможным достижение мира и ведёт от культуры войны к культуре мира» [2]. Наиболее глубокое и чёткое определение толерантности, на наш взгляд, дано в словаре по этике: «Толерантность – моральное качество, характеризующее отношение к интересам, убеждениям, верованиям, привычкам и поведению других людей. Выражается в стремлении достичь взаимного понимания и согласования разнородных интересов и т.д. без применения давления. Является формой уважения к другому человеку, признания за ним права на собственные убеждения, на то, чтобы быть иным, чем я» [3].

К нам, в наш университет, едут молодые люди из многих стран мира, а это свидетельствует о том, что в нашей республике сформированы принципы и ценности, которые необходимы для свободного развития личности в условиях современного гражданского общества. Но само по себе это не приходит. По мнению психолога И.В. Абакумовой «толерантность – это не пассивное понятие, а активный поиск точек соприкосновения с неясным, непонятным, чужим; желание понять это неясное» [4]. В нашем государстве проблеме воспитания молодого поколения уделяется большое внимание. Ведь культура в широком смысле этого слова не даётся человеку с рождения. Это качество необходимо воспитывать с раннего детства при закладывании основных нравственных категорий: доброты, чуткости, отзывчивости, честности, преданности Родине и своим близким, то есть всё то, что и составляет толерантность. Так что же такое воспитание толерантности и как оно достигается? Работу по воспитанию толерантного поведения у студентов следует начинать с первого курса и в разных направлениях: а) формирование положительной мотивации общения и формирование адекватной оценки коллектива и самооценки. Смысл толерантного педагогического общения – создание оптимальных условий для формирования у студентов таких принципов воспитания, которые создали бы у них оптимальные условия для формирования у них достоинства, культуры самовыражения личности, исключая факторы превосходства одной личности перед другой, одной национальности перед другой. Умение выходить из конфликтных ситуаций путём переговоров также является одним их признаков толерантности.

Воспитание должно способствовать созданию и развитию навыков толерантности в любом коллективе, и навыки эти будут направлены на противодействие чувству, вызывающему страх и отчуждение по отношению к другим, воспитанию навыков независимого мышления, основанного на моральных ценностях; а также воспитание миролюбия, терпимости к этническим, религиозным, политическим, конфессиональным, признания равноправного межличностным разногласиям, признание возможности равноправного существования чужого мнения, ценностей культуры.

В одном коллективе, а в нашем случае учебной группе, могут заниматься студенты из разных стран, разной религиозной принадлежности. Отсюда перед куратором ставится задача создания толерантной среды в учебной группе и университете в целом. Уважительное отношение преподавателя, куратора, воспитателя общежития, работников деканата к студентам не только корректирует позицию и мнение учащегося к гражданам Республики Беларусь, но и демонстрирует пример толерантного отношения к человеку с иным взглядом на мир. Целенаправленное участие куратора в жизни группы способствует минимизации проявлений агрессии, предупреждению проявления интолерантного поведения (неготовности личности к принятию иных логик и взглядов).

Выводы. Воспитанию толерантной личности педагогу-куратору способствуют различные методы и приёмы: метод убеждения, метод внушения, метод стимулирования, в основе которого

лежит формирование у студентов осознанных побуждений их жизнедеятельности, а также методы воспитывающих ситуаций. Например, проблема выбора отношений с другими людьми. Но какими бы великолепными и действенными не были методы и приёмы обучения, педагог-куратор может воспитать у студентов толерантное отношение к другим людям лишь тогда, когда сам с пониманием будет относиться к особенностям личности студента.

Работая со студентами медицинского вуза, мы, педагоги, должны всегда помнить постулаты Клятвы Гиппократа, жившего ещё до нашей эры, с именем которого связано представление о высоком моральном облике и образце этичного поведения врача. «Клянусь: в любое время оказывать помощь всем больным независимо от их социального происхождения, вероисповедания и национальности...» Вот она, толерантность, существованию которой уже тысячи лет. И здесь можно воскликнуть: «Новое – это хорошо забытое старое!».

Список литературы

1. Крысин Л.П. Современный словарь иностранных слов / Л.П.Крысин – М.: АСТ-Пресс, 2021.
2. Декларация принципов толерантности / Генеральная конференция ЮНЕСКО, 1995г.
3. Этика: энциклопедический словарь / под ред. Р.Г.Апресяна, А.А.Гусейнова. – М.: Гайдарики, 2017.
4. Абакумова И.В. О становлении толерантной личности в поликультурном образовании / И. В. Абакумова // Вопросы психологии. –2003. – №3.



Х Международная научно-методическая онлайн-конференция,
посвящённая 90-летию Курского государственного
медицинского университета

МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ И РКИ: ТРАДИЦИИ И ИННОВАЦИИ



СБОРНИК НАУЧНЫХ ТРУДОВ

16 АПРЕЛЯ 2025 ГОДА, КУРСК